第二届北京青少年学生公民教育国际论坛行动建议的专家意见
2008年10月22至24日，来自中国、澳大利亚、英国、美国、丹麦、日本、韩国、新加坡的代表聚集在第二届北京青少年公民教育国际论坛。通过交流各国经验，分享中国特别是北京市在促进青少年公民教育经验的基础上， 我们一致认为，在青少年中倡导公民教育旨在促进他们在知识技能、习惯和社会实践能力等方面的学习与发展，使其成为社会发展的积极参与者。会议期间我们还深入研究了各国推进公民教育的创新实践和研究成果，探讨了当前的热点问题。在此基础上，根据北京市教委提出的促进青少年公民教育的行动建议，针对实施公民教育的相关群体，就改进中小学公民教育提出以下专家意见。

1． 对于校长的建议

校长是中小学公民教育规划、实施的关键，他们自身对于公民教育意识的认识水平和领导能力决定着学校的公民教育的成效。

2．对于教师的建议

在青少年中开展有效的公民教育离不开教师创造性的工作和示范作用。教师应积极引导学生就热点问题自由地发表自己的看法，给学生提供团队工作的机会，努力创设宽松、愉悦的环境，教师应减少填鸭式讲述，鼓励学生自主参与。。教师们在教学中应有探索并实践“规划—实践—反思”的循环过程，并在自身社会生活中率先垂范、为人师表。 
3．对于学生的建议

公民素养的学习离不开亲身体验和社会实践。学习者应自觉将自身学校内外的学习经历同公民的知识学习相结合，并从中深刻理解公民的社会责任和价值。为此，应鼓励学生多参加社区志愿者活动，并有机会与他人分享自己的经历，不断领悟公民的内涵。

4. 对学校文化建设的建议

成功的公民教育应注重学校品格文化的培养，为学生创设一个有利的学习环境，使他们获得愉快的学习体验，逐步走向卓越。

5、对于家长的建议

家长及其家庭教育的实践对于巩固和拓宽学校教育的成效具有十分重要的作用。因此，学校应当采取不同的方法参与到学习过程当中。这些方法包括：在学校设立教师家长协会或者“教师—家长—学生”三方协会。有条件的地方，可以以家长为对象开办家长网校，开展基于网络的互动交流机制，帮助家长及时了解学校的情况， 学校也可以得知家长对于学校教育工作的意见与想法。

6、对专业机构的建议

在青少年中开展公民教育需要探索行之有效的实践经验。我们建议研究机构和专业团体针对培养青少年的现代公民意识和行为能力的需要开展有意义的行动研究。采用小规模的定性与定量的研究方法，由此形成的成功经验可以通过一种互动合作的机制传播。这些研究还应有利于公民教育知识的积累和政策的制定。

7、对社区的建议
公民教育离不开社区的配合与支持，为他们参与社区活动创造机会，鼓励他们参与本地社区的服务。

8、对政府和公共机构的建议
各级政府在青少念公民教育方面具有重大的影响作用。此外，社会传媒及社会服务机构也在以不同方式影响着青少年对于社会的认识和自身的社会行为。因此，我们建议各级政府和公众媒体、网站等各类公共机构应创设一种有利于青少年健康成长的公民教育社会大环境，以确保社会教育与公民教育的和谐一致。

9、对国际交流与合作的建议

两届国际论坛的实践表明，国际交流与合作是一种有效的经验分享与共同学习机制。此次论坛形成的新共识及后续行动的实践将成为与会各国在青少年学生公民教育领域开展国际合作的新起点。国际代表热切希望中国同行能更广泛地参与国际交流，了解各国不同的公民教育实践经验与研究成果。各国代表之间的交流也不应局限于两年一届的国际论坛。这种交流可以是不定期的经常性对话或者是共同实施的实验与研究项目。将来的论坛主题可以考虑是与公民教育项目评估相关的内容。
